

## Zpráva menšináře za rok 1930.

Poslední valná hromada župy dala za pravdu oněm bratřím a sestřám, kteří svůj volný čas věnují sokolské věci, která za hranicemi naší domoviny založené jednoty sokolské sdružuje v jeden organizační celek. Zůstalo vedení župy tak jak byla založena a tím také poměr jednot k svým starým, obětavým ochranielkám se zatím nezměnil.

Vznikla celá řada nových jednot v místech, kde nutno zasáhnouti prostředky sokolské svépomoci, která nedá zajíti jednotám v prostředí, kde sokolské cítění a věrnost k věci sokolské samo nestačí k udržení s potížemi založeného hnízda sokoliho; a přece musím říci, že škoda každé duše sokolské, která nemajíc cíle svého myšlení, ztrácí se v moři cizím, ku škodě našeho národa a věci národní, sokolské. Bude tedy samozřejmou povinností všech nových jednot, aby vyvinuly takovou činnost tělocvičnou, vzdělavací, přednáškovou, aby výsledek této činnosti, jevící se v jakosti všeho počínání, množstvím členstva, dorostu i žactva, byl takový, aby těšiti se mohly vedle dohledu župního i záštity ochranielky, kterou jim pomůžeme vyhledati mezi našimi obětavými župami českými a moravskými; župy slovenské mají samy zapotřebí ochrany Sokolstva, proto ani netroufáme si zaklepatí o ni, ačkoliv mnoho jednot zahraničních sdružuje ve svých celcích velký počet našich bratří Slováků. Župy ochranielky letos ujaly se své záslužné práce, pomáhaly penězi, návštěvami, posláním knih, podporou prázdninové péče o děti svých svěřenek a jen nedostatečně vyvinutý písemný styk jednot způsobil, že nebylo učiněno to, co samy ochranielky by bývaly učinily, kdyby o všem co jednoty by si přály, co se u nich děje, bylo bývalo včas sděleno; jest tedy povinností

zvolených činovníků, aby včas podávali zprávu o činnosti jednot, aby v každé schůzi správního výboru bylo to žádáno od zvolených činovníků a tím obapólným stykem vyvinul se bratrský poměr se župou ochranitelkou a jejím menšinovým důvěrníkem, který učiní další návrhy ve své župě. Po přehledu některých žup, měly by všechny župy sokolské aspoň jednou za rok učiniti slavnost, ovičení neb přednášku na podporu menšinové činnosti sokolské, z jejichž výsledku aspoň částkou pamatováno by mělo býti i na naše zahraniční jednoty.

Valný sjezd 1924 vyslovil se pro tuto dobrovolnou, ukázněnou podporu ohrožených jednot a proto jest i samozřejmý výsledek tohoto usnesení, vzájemná ochrana našich jednot, i zahraničních, jejichž důležitost nikdo nemůže popřítí. Loňská výstava zahraniční, která při jarní hospodářské výstavě byla uskutečněna, ukázala i při tom neúplném obsazení našich jednot přehledným návštěvníkům z řad sokolských, že Sokolstvo zahraniční nespí, činí se a zaujímá mezi našimi zahraničními spolky přední místo, právě svou obětavostí a smyslem pro celek a důstojné vystupování před tváří ciziny. Jednoty naše nezůstaly pozadu ani na všeobecnou výzvu ČOS. a poskytly podpory na celkovou nezaměstnanost Sokolstva, které svědčí o vzácném duchu pospolitosti i tam, kde možnost přebytků jest ta nejmenší. A byla to právě nejchudší jednota v Mörsu, která první přispěla s darem postiženým. Po Mörsu poslaly příspěvky i Drážďany, Londýn, Gorna Orechovica a Curych, k nimž přibyly pak sbírky správní rady pivovaru v Pardubicích, zásluhou br. Vintera /býv. vzdělavatele naší župy a bratři na konsulátu v Klu-

ži, kterým všem platí náš dík. Nezaměstnaných jest mnoho, zvláště v Německu, kde jednota v Berlíně zvláště o ně pečuje a tak oznámili jsme ČOS.m aby pamatovala na udělení podpor ve výši 80 Kč následujícím jednotám : Drážďany, Št. Hradec, Mörs, Hamburk, Berlín, Zolbunow, Mnichov a Lipsko. Dodatečně oznámili jsme ještě podporu pro Žitavu, Kwasilow a Nadlac; nepříznivé poměry nastaly v Kanadě ve Winnipegu, kde dle hlášení jest skoro polovina členstva bez práce.

Oznámeno bylo tedy úhrnem k podpoře 54 bratří a 4 sestry, nehledě k Žitavě a Winipegu. Očekáváme pevně, že ČOS. bude dověře zkoumati stav těchto jednot a pomůže.

Jako jiná léta zaslali jsme všem župám ochránitelkám žádost o zprávu, co vykonaly pro svoje chráněnky a dle několika sdělení můžeme souditi, že - až na jednu - všechny konaly, co za daných poměrů vykonati se dalo. Děkujeme jim za bratrskou pomoc a prosíme, aby i nadále nám byly nápomocny.

Celá naše snaha směřuje k tomu, aby udržena byla každá, sokolství oddaná duše našeho národa v místech ciziny, kam zavál je osud a kde překonavše útrapy světové války, zůstávají věrnými syny a dcerami našeho národa a oddanými činiteli myšlenky sokolské.

Očekávám, že letošní předšletový rok ve znamení vzpomínek na slavné činy našich zakladatelů, bude vzpruhou nejen našim jednotám, ale i jejich věrným ochránitelkám, které návštěvou nebo významným zásahem ve prospěch svých svěřenek uctí památku jejich. Mezi jinými možnostmi jsou to i župní slety, kam možno pozvati zahranič. jednoty, aby ve vlastní domovině nabraly sil k další práci v cizině.

Ing. E. Myslík,  
župní menšinar.